



商河县市场监督管理局:

担使命启新程,奋力谱写监管新篇章

聚焦 新商河
18家县直单位蹲点报告

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 袁本腾
通讯员 张萍 李雪晴

主动担当作为 筑牢食品安全“防火墙”

商河县市场监督管理局党组书记、局长杨希广表示,把做好食品安全工作作为改善民生、推动社会发展的重大政治任务和创新举措。以推进食品安全整治工作为主线、以实施食品放心工程为重点,强化措施,狠抓落实,不断提升食品安全监管能力,有条不紊地开展食品安全各项整治工作。2020年11月,商河县被山东省食安委命名为“山东省食品安全县”,长青路和宝源街通过了市级食品安全示范街区创建验收。商河县连续六年以上未发生重大食品安全事故或者不良影响事件,食品安全整体状况持续向好,基层食品安全治理能力和保障水平大幅提升。

宝源街食品安全示范街区隶属于许商街道办事处公园社区居委会,是商河县城集商业、生活为一体的繁华活跃地段之一。街区现有食品生产经营单位42家,其中食品流通单位15家,餐饮单位22家,食品小作坊5家,街区监督抽检215批次,合格率100%。街区道路及建筑基础设施良好,街区及周边环境卫生整洁,车辆停放整齐,无占道经营。2020年9月宝源街通过济南市食安办食品安全示范街区创建单位初选,正式成为“食安济南”食品安全示范街区创建单位,2021年1月顺利通过市级创建达标验收,被市食安办正式公布确认为2020年度食品安全示范街。宝源街食品安全示范街的创建是巩固深化提升“食安商河”品牌创建水平的一项重要举措。

近年来,宝源街各创建单位在商河县委、县政府及商河县食安办领导下,制订完善创建工作方,明确街区食品安全整治目标,着力在街区环境提升、构建街区文化、探索经营自律等方面进行有益的探索与尝试,对鼓励各镇开展国家卫生镇及食品安全示范街区创建,起到了很好的引领示范作用。

明厨亮灶工程 “闲人免进”到“请您监督”

商河县市场监督管理局为进一步提升学校食堂餐饮食品安全保障水平,在全县中小学校食堂全面推进“明厨亮灶”工程。学校食堂量化分级B级以上和“明厨亮灶”率均达到100%。商河县在全市开展的学校食堂飞行检查中,历次成绩均名列前茅。

商河县市场监督管理局为深化校园餐饮安全,邀学生家长走进校园食堂,加强社会公众对校园厨房的有效监督,促使从业人员操作规范和服务质量提升,切实保障“舌尖上的安全”。

“我孩子目前在清华园上二年级,通过这次活动发现学校的食堂卫生环境确实很好,孩子以后用餐也放心了。”学生家长张女士在清华园食堂对记者说道。

在商河县实验中学食堂洗菜区的左侧有一台农残去除设备,据餐厅经理徐世峰介绍,农残去

商河县市场监督管理局紧紧围绕商河县委、县政府中心工作和市局部署安排,立足市场监管职能,在经受住了疫情防控、创食安县、创卫生县城和机构改革“四大考验”基础上,全局上下凝心聚力、砥砺前行,在优化营商环境、整治市场秩序、保障市场安全、维护消费者权益、推进依法行政、党史学习教育等方面做了大量工作,为促进县域经济社会发展做出了积极贡献。

”



开展汛期电梯安全专项检查。

除设备主要是将臭氧通过管道打入蔬菜清洗池进行农药残留去除,保障了蔬菜的安全加工。

商河县市场监督管理局通过邀请学生家长走进学校食堂的活动,向社会展示校园食品安全守护行动工作成效,让学生家长与社会各界人士对学校食堂管理中食品安全的重点环节、食品加工制作流程有了初步了解。指导校园食堂按照食品安全法律、法规、规章、规范性文件要求,落实食品安全主体责任,规范校园食堂经营行为,提升食品安全管理能力,保证了校园食品安全。

强化食品安全整治 “亮剑”乡镇农村市场

为全力保障农村群众食品安全,严打重处制售假冒伪劣食品等违法行为,商河县市场监督管理局以“四个一”为抓手,把整治农村食品安全行动和党史学习教育开展的“我为群众办实事”实践活动紧密结合起来,着力规范农村食品市场秩序,不断提升农村居民食品安全的获得感、幸福感、安全感。以农村地区食品店、餐饮店、生产加工单位、学校食堂、食品“三小”(小作坊、小餐饮、小摊点)为重点对象,以农村、城乡接合部和学校周边为重点区域,乳及乳制品、肉及肉制品、豆制品、食用油、酒水饮料、调味品、地方特色食品、蔬菜、水果等农村消费量大的食品作为重点品种,开展农村假冒伪劣食品安全风险隐患排查,督促和指导农村地区食品生产经营者严格落实食品进货查验、记录和食品安全自查制度,指导农村食品生产经营者从合规渠道进货,严禁采购、使用和销售无合法来源的食品。

自开展农村假冒伪劣食品整治行动以来,商河县市场监督管理局共出动执法人员910人,检查食品生产经营1500家,排查安全隐患15处;抽检食品592批次,不合格14批次;立案查处24

起。通过整治有效保障了农村地区食品安全。

紧绷特种设备 安全监管之弦

今年以来,商河县市场监督管理局在商河县委、县政府和商河县安委会的正确领导下,认真履行特种设备安全监察职责,不断加大特种设备安全监察力度。为实地了解特种设备安全风险,加强特种设备安全监管,商河县市场监督管理局党组书记、局长杨希广深入企业调研特种设备安全工作。“一定要重视厂区整体安全规划,加强厂区环境整治,设置合理、通畅的安全生产环境。”杨希广在钱源建材厂区调研时对厂区负责人说道。

截至目前,商河县在用特种设备2578台,新增特种设备248台,其中新增锅炉3台,压力容器64台,电梯88台,起重机械36台及场内机动车57台,以上设备均已办理注册登记手续。为加强特种设备安全专项整治,根据《商河县市场监督管理局特种设备安全专项整治三年行动实施方案》,督促本辖县内特种设备使用单位严格落实安全隐患排查治理主体责任,

全面进行安全风险隐患自查自纠。对本辖区特种设备安全风险和问题隐患进行排查,检查特种设备使用单位40余家,督促企业建立问题隐患和整改责任“两个清单”,坚持边查边改,立查立改。

为切实做好“防灾减灾日”宣传周各项工作,商河县市场监督管理局按照《5·12减灾日、防灾减灾宣传周活动方案》要求,积极开展防灾减灾宣传。利用电子屏、企业微信群进行防灾减灾宣传。在日常监督检查过程中,积极向特种设备使用单位宣传防灾减灾知识;督促特种设备使用单位完善应急预案,提高应急预案的实用性,并定期组织应急演练。

为有效应对汛期高温、强降雨等极端天气,切实防范和遏制电梯安全事故发生,近日,商河县市场监督管理局开展汛期电梯安全专项检查,筑牢汛期电梯安全“防洪堤”。商河县市场监督管理局突出监管重点,加大对商场、住宅小区、酒店等人员密集场所的电梯检查频次,重点检查电梯维护保养、定期检验、警示张贴、防汛措施等情况,特别是对机房漏水、底坑进水、用电安全隐患等进行排查,强抓隐患整治跟踪闭环,



商河县市场监督管理局党组书记、局长杨希广

全力遏制和消除汛期电梯使用安全隐患。

截至目前,已检查电梯使用单位20家次,检查电梯160余台次,现场督促整改未及时更换检验标志、电梯五方通话故障等一般隐患6起。

检查过程中,商河县市场监督管理局督促19家电梯使用单位和2家维保单位切实承担安全主体责任,定期维护保养电梯,建立企业自查风险隐患清单,自行检查并根据检查情况及时处置,提升处置电梯突发事件的时效性和专业性。同时,加强特种设备安全知识宣传,向人民群众发放宣传资料200余份,解答咨询120余次,不断普及《电梯乘坐安全须知》《电梯和扶梯的正确乘坐安全手册》等电梯安全使用知识,并通过公众号、新媒体平台、工作群发送汛期特种设备安全提示6条次,增强市民汛期安全乘梯意识和自我防范能力。

商河县市场监督管理局按照商河县安委会《关于建立全县安全生产大排查大整治行动相关工作机制的通知》文件要求,深入了解企业的安全生产能力,落实对标检查,实现企业自查、日常监管、专项整治、大检查工作的有机结合,确保特种设备安全工作落到实处。

下一步,商河县市场监督管理局将围绕学习贯彻党的十九届五中全会精神,按照局党组确定的“学党史、悟思想、创新局”,“三规范”“三提升”夯实能力基础,倾力开展好党史学习教育,抓好党的建设。严守安全底线,抓好食品、药品、工业产品和特种设备“四大安全”,着力营造良好的安全环境;维护消费者合法权益,抓好依法打击各种市场违法行为工作。围绕提升产品和服务质量,抓好质量强县、知识产权强县建设。为全面建成小康社会、确保“十四五”开好局作出市场监管新贡献,全面开创新形势下市场监管工作新局面。